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Инструкция по выполнению работы

На выполнение экзаменационной работы по биологии отводится 3 часа (180 минут). Работа состоит из 3 частей и включает 35 заданий.

Часть 1 содержит 26 заданий (А1 – А26). К каждому заданию приводится 4 варианта ответа, из которых только один верный. При выполнении заданий части 1 обведите кружком номер выбранного ответа в экзаменационной работе. Если вы обвели не тот номер, то зачеркните этот обведенный номер крестом и затем обведите номер правильного ответа.

Часть 2 включает 5 заданий с кратким ответом (В1 – В5). Для заданий части 2 ответ записывается в экзаменационной работе в отведенном для этого месте. В случае записи неверного ответа зачеркните его и запишите рядом новый. 

Часть 3 содержит 4 задания (С1 – С5), на которые следует дать развернутый ответ. Ответы на задания части 3 записываются на отдельном подписанном листе со штампом образовательного учреждения. 

Советуем выполнять задания в том порядке, в котором они даны. С целью экономии времени пропускайте задание, которое не удается выполнить сразу, и переходите к следующему. Если после выполнения всей работы у вас останется время, то можно вернуться к пропущенным заданиям.  

За каждый правильный ответ в зависимости от сложности задания дается один или более баллов. Баллы, полученные вами за все выполненные задания, суммируются. Постарайтесь выполнить как можно больше заданий и набрать как можно большее количество баллов. 

Желаем успеха!

Часть 1

При выполнении заданий с выбором ответа (это задания А1 – А26)  обведите кружком номер правильного ответа в экзаменационной работе.

A1

Наука, изучающая внешнее строение живых организмов?

	1)
	физиология

	2)
	анатомия

	3)
	морфология 

	4)
	палеонтология


A2

Процессы окисления и синтеза новых молекул органических веществ проявляются на уровне организации живой природы:
	1)
	 видовом

	2)
	биосферном

	3)
	клеточном

	4)
	 организменном


A3

Между терминами клетка и митохондрия существует определённая связь. Такая же связь существует между термином животное и одним из четырёх терминов, приведенных ниже. Найдите этот термин.
	1)
	почва

	2)
	ядро

	3)
	лёгкие

	4)
	биосинтез


A4

 Вирусы выделяют в особую группу, так как они:
	1)
	не имеют клеточного строения

	2)
	не содержат нуклеиновых кислот

	3)
	являются возбудителями различных заболеваний

	4)
	имеют ядро и цитоплазму


A5

В основном за счет работы этих мельчайших органоидов происходит рост клетки и всего многоклеточного организма. Это…

	1)
	комплекс Гольджи

	2)
	рибосомы

	3)
	лизосомы

	4)
	центриоли


A6

Среди признаков, характерных только для человека, есть признак общий с другими человекообразными приматами. Найдите его.

	1)
	редукция хвостового отдела позвоночника

	2)
	подбородочный выступ

	3)
	сводчатая стопа

	4)
	S-образно изогнутый позвоночник


A7

В каком виде кислород транспортируется в крови?

	1)
	только в свободном состоянии

	2)
	только в соединении с гемоглобином

	3)
	большая часть его связана

	4)
	меньшая часть его связана


A8

К какому типу относят животных, имеющих изображенную дыхательную систему?
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	1)
	моллюски

	2)
	членистоногие 

	3)
	кишечнополостные

	4)
	хордовые


A9

 В лимфе: 

	1)
	отсутствуют все форменные элементы

	2)
	отсутствуют эритроциты и тромбоциты

	3)
	присутствуют продукты распада

	4)
	присутствуют питательные вещества


A10

Социальные факторы эволюции способствовали формированию у человека

	1)
	 сложных инстинктов

	2)
	 прямохождения

	3)
	второй сигнальной системы

	4)
	 S-образных изгибов позвоночника


A11

Под действием ферментов белки в пищеварительном канале расщепляются:
	1)
	до глицерина

	2)
	до жирных кислот

	3)
	до аминокислот

	4)
	до глюкозы


A12

Приобретённый человеком иммунитет может быть

	1)
	только искусственным после вакцинации

	2)
	только искусственным, сформировавшимся после введения лечебной сыворотки

	3)
	только естественным после перенесения инфекционного заболевания

	4)
	как естественным, так и искусственным (активным и пассивным)


A13

Самое высокое давление крови

	1)
	в капиллярах

	2)
	в венах

	3)
	в аорте

	4)
	в артериях


A14

Процесс, в результате которого в организме человека образуются свойственные ему белки и углеводы, - это

	1)
	переваривание пищи

	2)
	 пластический обмен

	3)
	 перенос питательных веществ кровью к клеткам тела

	4)
	поступление в организм человека кислорода


A15

В скелете человека неподвижно соединены между собой кости
	1)
	плечевая и локтевая

	2)
	грудного отдела позвоночника

	3)
	мозгового отдела черепа

	4)
	бедра и голени


A16

Части слухового анализатора расположены в структуре головного мозга, обозначены на рисунке буквой
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	1)
	а

	2)
	б

	3)
	в

	4)
	г


A17

Какую роль в организме играют органы чувств?

	1)
	проводят нервные импульсы

	2)
	преобразуют сигналы внешнего мира в нервные импульсы

	3)
	воспринимают информацию из центральной нервной системы

	4)
	различают раздражения


A18

Центры условных рефлексов в отличие от безусловных расположены у человека в
	1)
	коре больших полушарий

	2)
	продолговатом мозге 

	3)
	мозжечке

	4)
	среднем мозге


A19

На голосовые связки вредное влияние оказывает

	1)
	употребление алкоголя  и курение

	2)
	бессвязная речь

	3)
	употребление сладостей

	4)
	заболевания внутреннего уха


A20

В организме человека часть жиров откладывается в запас

	1)
	в подкожной клетчатке

	2)
	в печени

	3)
	в крови

	4)
	в лимфе


A21

Кости – это склад различных веществ. При необходимости организм человека получает из них:

	1)
	белки

	2)
	жиры

	3)
	витамины

	4)
	кальций и фосфор


A22

При осуществлении нервной регуляции в организме человека нервный импульс приходит в какой-либо орган:

	1)
	по двигательным нервам

	2)
	по чувствительным нервам

	3)
	по крови

	4)
	по рецепторам


A23

Функция слуховых рецепторов человека:

A24

	1)
	проведение звуковых волн

	2)
	усиление звукового сигнала

	3)
	проведение нервного импульса

	4)
	преобразование звукового сигнала в нервный импульс


Воздух в дыхательных путях согревается, так как их внутренние стенки
	1)
	выстланы ресничным эпителием

	2)
	покрыты слизью

	3)
	содержат мелкие кровеносные сосуды

	4)
	образованы обонятельными клетками


A25

Чтобы избежать осложнений при ушибах конечностей следует, оказывая первую помощь,
	1)
	приложить к месту травмы пузырь со льдом или холодный компресс

	2)
	наложить шину на место ушиба

	3)
	туго забинтовать повреждённую конечность

	4)
	сделать согревающий компресс


A26

Человек переболел краснухой. У него выработался иммунитет

	1)
	искусственный активный

	2)
	искусственный пассивный

	3)
	естественный врожденный

	4)
	естественный приобретенный


Часть 2

При выполнении заданий В1 – В2 выберите три верных ответа из шести. Обведите номера верных ответов и запишите выбранные цифры в порядке возрастания в указанном месте.

В1

Для желез внутренней секреции характерно следующее:
1) не имеют специальных протоков
2) клетки желез соприкасаются со стенкой кровеносного капилляра
3) выделяемые гормоны выводятся на поверхность слизистых оболочек 
4) имеют специальные протоки 
5) их работа регулируется центрами продолговатого мозга
6) выделяемые гормоны поступают в кровь
Ответ: ________________________ .

В2

Что характерно для лейкоцитов  в отличие от эритроцитов?

1) имеют более крупные размеры

2)переносят кислород

3)являются форменными элементами крови

4)имеют ядро

5)имеют более мелкие размеры

6)участвуют в уничтожении чужеродных веществ в крови

Ответ: ______________________ .

В3

Установите соответствие между характеристикой размножения и его способом.

	
	ХАРАКТЕРИСТИКА РАЗМНОЖЕНИЯ
	
	СПОСОБ

	А)
	Происходит с помощью органов, их частей и отдельных клеток
	1)
	Бесполое

	Б)
	Осуществляется при участии гамет 
	2)
	Половое

	В)
	Новые организмы сохраняют большое сходство с материнским  
	
	

	Г)
	Используется человеком для сохранения у потомства ценных исходных признаков 
	
	

	Д)
	Новые организмы развиваются из зиготы
	
	

	Е)
	Потомство сочетает в себе признаки материнского и отцовского организмов 
	
	


	А
	Б
	В
	Г
	Д
	Е

	
	
	
	
	
	


В4

 Установите соответствие между железами и гормонами, которые они вырабатывают.

ГОРМОНЫ                                                             ЖЕЛЕЗЫ

А) норадреналин                                                   1) поджелудочная железа

Б) инсулин                                                             2) гипофиз 

В) половые гормоны                                             3) надпочечники

Г) гормон роста                                                     4) семенники
	А
	Б
	В
	Г

	
	
	
	


В5

Установите соответствие между частями языка и вкусовыми ощущениями, которые они воспринимают.

ВКУСОВЫЕ ОЩУЩЕНИЯ                                  ЧАСТИ ЯЗЫКА

А) кислое                                                                   1) кончик

Б) сладкое                                                                  2) боковые края
В) горькое
                                                             3) корень языка                 
	А
	Б
	В

	
	
	


Часть 3

Для ответов на задания этой части (С1 – С4) используйте отдельный подписанный лист. Запишите сначала номер задания (С1 и т.д.), а затем ответ к нему.

С1

Почему в горячих цехах, где рабочие обильно потеют, им дают пить подсоленную воду? 

С2

Внимательно прочитайте предложенный текст «Органические вещества» и найдите в нем предложения, в которых содержатся биологические ошибки. Запишите сначала номера этих предложений, а затем сформулируйте их правильно.
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Прочитайте текст «Развитие иммунологии» и выполните задания С3 –С4. 

РАЗВИТИЕ ИММУНОЛОГИИ


История иммунологии – науке об иммунитете – началась в Англии в 1796 г. В то время было известно, что человек, единожды переболевший и оставшийся в живых, больше оспой не заболевает, а также то, что коровы тоже хворают схожей болезнью. 


Сельский врач заметил, что доярки, как правило, не болели тяжелым инфекционным заболеванием – натуральной оспой, главным признаком которой являлись пузырьки на коже наполненные бесцветной жидкостью. Врач понял, что коровья оспа – легкая форма натуральной. У больных коров на вымени также появлялись пузырьки, которые лопались во время дойки, так как доярки его интенсивно массировали. При этом жидкость из пузырьков попадала в трещины кожи на ладонях доярок. Женщины заболевали, но болезнь протекала у них в легкой форме. Э. Дженнер понял, что жидкость, выделявшаяся из оспенных пузырьков коровы, обладает лечебными свойствами и может быть использована в качестве вакцины.


Открытие Дженнера основывалось не на знании причин инфекционной болезни, а на наблюдательности. Лишь столетием позже было выяснено, что инфекционные заболевания вызывают болезнетворные микробы. В 1879 г. Л. Пастер, изучая куриную холеру, обнаружил, что после введения ослабленных бактерий куры не гибли, а наоборот, становились совершенно невосприимчивыми к этой болезни. Открытие привело Л. Пастера к разработке методов предупредительных прививок и созданию вакцин.  Ученый получил вакцины против сибирской язвы, бешенства и других инфекционных болезней. 

С3

Прочитайте текст «Развитие иммунологии». Заполните в таблице  «Великие ученые» графы, обозначенные цифрами 1, 2, 3.

Великие ученые

	Признаки для сравнения
	Э. Дженнер
	Л. Пастер 

	Причины возникновения болезней
	Ученому были неизвестны 
	1

	Объект изучения, которым занимался исследователь
	2
	Домашняя курица

	3
	Против натуральной оспы
	Против сибирской язвы,  бешенства и других инфекционных болезней


С4

Пользуясь текстом «Развитие иммунологии» и собственными знаниями, предположите способ приготовления вакцины и процедуры вакцинации против натуральной оспы во времена англичанина Э. Дженнера.
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